



省内治水最高荣誉! 宁波蝉联“大禹鼎”

今年将推进“污水零直排区”创建



治理后的月湖。记者 刘波 摄

在昨天举行的全省高质量建设美丽浙江暨高水平推进“五水共治”大会上,宁波市被授予2018年度浙江省“五水共治”(河长制)工作优秀市“大禹鼎”。这也是宁波市市级层面继去年之后,第二次夺得全省治水领域的最高荣誉。昨天公布的县(市、区)级榜单上,北仑区、奉化区、海曙区和镇海区榜上有名。

□通讯员 陈伟奋 侯静 记者 林伟

全市水环境质量持续向好

2017年,我市在全省率先启动了“污水零直排区”建设。就在当年,我市将剿灭劣V类水和污水零直排区建设写入了党代会报告,列入了政府实事工程。去年,污水零直排区建设继续列入了宁波市十大民生实事项目,并排在了所有民生实事项目的第一位。

去年5月,全省“污水零直排区”建设现场会在北仑区顺利召开,宁波污水零直排区建设经验在全省推广。截至去年底,我市完成60个乡镇“污水零直排区”创建预验收工作,完成年度目标任务。

需要指出的是,2017年创建成功的46个乡镇(街道、功能区),区域水环境质

量提升明显,周边群众对治水工作的满意率提高。

与此同时,去年全市完成生态补水3.52亿方,其中通过姚江向中心城区补水1.57亿方;新建雨水管网67.17公里、雨水收集系统96处。

正因为如此,全市水环境质量不断趋好。去年1-12月份,我市10个国家“水十条”地表水流域考核断面均满足考核要求,80个市控断面中,I-III类水质断面占80%,IV类水质断面占12.5%,V类水质断面占7.5%,无劣V类水质断面。水质优良率80%,同比提高8.7个百分点;水功能区达标率为86.3%,同比提高6.3个百分点。

推进“污水零直排区”创建

去年6月上旬,我市顺利通过了国家生态环境部和住房城乡建设部的城市黑臭水体督查,并成为全国第一批唯一一个现场核查无黑臭水体的城市。

来自宁波市环境监测中心的数据显示,今年1至4月,我市80个市控以上地表水水质优良率为80.0%,功能达标率为87.5%,同比分别上升3.7个百分点和11.2个百分点。80个市控以上断面无劣V类水质;甬江水系总体水质为优,各支流水质优良,平原河网水质总体为轻度污染,入海河流及湖库总体水质为优。

不过,大禹鼎并非“一考定终生”,每年需要重新考核认定。只有在治水工作中切实取得成效的,才能“守鼎”成功。为此,

我市还将继续开展“五水共治”,深入推进“污水零直排区”创建。

根据工作目标,年底前,城市内河(包括中心城区、县(市)建成区)水质全部达到V类水以上标准,30%的内河实现“清澈流畅、生态自然”。县控以上断面水质优化,五类水断面削减5个。80个市控以上断面中功能达标断面增加7个、功能达标率提高到90%,10条入海河流达到功能区标准。

同时,全市也已经拟定2018年度“污水零直排区”创建目标任务:杭州湾新区、国家高新区、机场与物流园区基本建成“污水零直排区”,其他区县(市)60%的乡镇(街道)完成“污水零直排区”建设。

明楼附近地块挂牌 出让面积超10万平方米 有可能成宁波总价新地王

本报讯(记者 钟婷婷)昨天上午,浙江省土地使用权网上交易系统挂出一宗重量级地块,而它,有可能改写宁波总价地王的历史纪录。

这块地就是紧贴轨道交通3号线明楼站的鄞州区H1-1、H2-1、H4-1、F3-1(江南公路地段JD08)地块。土地用途为城镇住宅用地(普通商品房)/H1-1为商务金融、旅馆、餐饮。商服起始楼面地价4571.1元/平方米,住宅起始楼面地价17004.1元/平方米。

这块地隶属于鄞州区福明街道,总面积超过10万平方米,是老江东的核心区。今年即将开通的地铁3号线就在地块的西南角设立了明楼站,规划轨道6号线也紧邻地块南侧穿过,未来这里又将建一座集住宅、商业为一体的大型城市综合体。

不过,浙江省土地使用权网上交易系统在当日下午发出因故终止地块出让的公告。随后,记者从市自然资源和规划局了解到,因为某些细节有误需要修改,但竞拍出让时间不会有太大变化。但截至发稿,这块地修改后的出让公告,已经在网上重新挂出。出让时间没变,还是6月13日。

社区志愿者甘当“养花匠” 卫生死角变“社区花园” 鄞州一社区打造“共享花园”

本报讯(通讯员 王倩雯 胡孙婕 首席记者 薛曹盛 文/摄)“退休以后,没事情做。自从社区有了‘共享花园’,感觉自己有‘用武之地’了。每天在小花园里清理杂草、浇浇水,这里一年四季都有风景,大家吃完饭都喜欢来这个小花园散散步。”说起自己认领的“共享花园”,鄞州首南街道陈婆渡小区居民韩大国一脸的得意。

昨天,陈婆渡小区的6块“共享花园”正式挂牌,每个花园都有了专属的“养花匠”。

陈婆渡社区是一个拆迁安置小区,建成已经有15年了。“以前,公共绿地上脏乱差,堆放杂物,有些废弃的花花草草都扔在这里,成了小区里的卫生死角。有的居民索性在绿地上种菜,屡禁不止。”陈婆渡社区副主任徐叶飞说,在一次“居民说事”上,就有居民提议推出“共享花园”。

“这些公共绿地这样闲置太可惜了,能不能利用起来,做成家门口的‘小花园’?”

这个提议得到了社区居民的广泛认可。社区发动志愿者对小花园进行集中整治,在社区腾出了6块公共绿地,尝试“共享花园”模式。

简单来说,就是每个共享花园都有由居民志愿者担当的责任人。他们负责后续的日常维护、购买花卉、花园装饰等小花园维护工作。

昨天,记者在陈婆渡社区转了一圈,走几步就能看到一个个“共享花园”。这些“共享花园”都种上了各式花卉,风景独好,曾经的卫生死角现在成了社区小花园。徐叶飞说,现在大大小小的共享花园加起来面积有900多平方米,种了上百种植物,不同的小花园打造不同特色,社区环境大变样了。

“‘共享花园’模式在社区推出以后,不光社区环境变好了,而且邻里关系更和谐了,我们鼓励更多的党员、志愿者、居民参与到社区环境提升中来。”陈婆渡社区主任鲍小勤透露,目前这种“共享花园”模式已经陆续在其他社区推广,把卫生死角打造成“社区大花园”。



共享花园一角